

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'75; semestre, 6'75; año, 12'50.
Para de Pamplona: Trimestre, 4 po-
sitos; semestre, 7'50; año, 14.
Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 28.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0'40; rotulados, 0'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'15; anun-
cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Extranjero: 100 por 100.

Se no devuelven del periódico por los suscriptores de fuera de la
capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 85
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

SANTO TOMAS DE AQUINO
(Teólogo)

Las centurias doce y trece forman el co-
razón de la edad media, corazón en que
tantas simpatías lograron el feudalismo y
la preponderancia del pontificado; son los
siglos en que parece la Providencia se de-
leitó en dejar sus huellas por doquiera
convirtiéndolas páginas de su historia en
un verdadero cielo. La inspiración de los
artistas cristalizaba en preciosos poemas
de piedra, que con sus líneas verticales,
parecían un coloso puesto en oración con
sus brazos levantados al cielo, petrificado
en cierto modo en el éxtasis de la plegaria.
Fía, siglo de las grandes universidades de
los Reyes que cambiaron su corona por la
aureola de la santidad; época de los Sera-
fines de Asís, de los Domingos, Bernardos,
y otros mil nombres ilustres, siglos en fin,
que encerraban en sí los mayores tesoros
de la Iglesia, Dios quiso mayorarlos con
un broche de luz, con el astro de la Teología,
Santo Tomás de Aquino.

Cuando la diosa del imperio romano ha-
bía subido a la cúspide de su gloria y en
un momento, de nebulosa contemplación se
le cayó su diamantina corona, sembró sus al-
rededores de una lluvia de preciosas monar-
quías; de un sin fin de nacionalidades que
surgieron de los mil y mil destellos de su
fraccionada corona, entonces se levantó
por encima la potencia del feudalismo
que demarcando mojoneros y territorios dió
lugar a la formación de preciosas monar-
quías; pues bien, lo que es el feudalismo
en la historia, es Santo Tomás en la Teo-
logía.

La doctrina de los Santos Padres fué una
lluvia de luz, que aclaró los misterios de
la religión, que fué reduciendo a cenizas,
quién un error, quién una herejía este ó
aquel determinado enemigo de la fé, pero
el espíritu amplio del Angel de Aquino
unió entre sí las obras de los Santos, le-
vantó su vuelo el Águila de la teología, y
congregó bajo sus alas la fraccionada do-
ctrina católica, desapareciendo como ban-
dada de nocturnas aves todas las herejías
de los pasados siglos.

Sin embargo, como la verdad se conso-
lidó, el error aunó sus fuerzas y quiso mi-
nar el pedestal de la Fé, la monstruosa re-
forma de Lutero. El mundo, en medio de
su frenético desvarío, está condenado a no
ver en los errores modernos, más que una
reproducción de los antiguos y Arrio y
Lutero forman el túnel por el que han de
pasar todas las sombras, todas las aberraciones
que traten de pasar por el mundo
sus pardas vestiduras. Y basta hojear las
inmortales obras de Santo Tomás para ver
reducidos a polvo estos dos corifeos de la
herejía. Todos estos errores van y vienen
cediendo su lugar a nuevas manifestaciones,
y este poder colosal amenaza sumir
la Europa en su disimulada sima d tinie-
blas y henos aquí al Angel de las Escuelas
desahuciando desde su cátedra de París to-
dos los errores de su época y de la antigua
de un modo especial el panteísmo de los
escritores árabes, los venenosos ensueños
de Averroes y Avicena, de tal modo, que
su palabra en los Campos de la Teología
fué como las cruzadas conquistando los
lugares santificados por la presencia de Jesús.

Más... ¿qué platear con nuestro pálido
encomio el oro finísimo de la doctrina to-
mista?

Abrese la Suma Teológica y desde la
existencia de Dios hasta los arcanos de la
Trinidad; desde el fin del hombre hasta
los últimos detalles de las virtudes y vi-
cios; desde la conveniencia de la encarna-
ción hasta los más sublimes frutos de la
Redención, todo se halla explanado con la
maestría del sabio y la sencillez del San-
to. Pretender analizar sus enseñanzas,
querer condensarlas en un artículo de la
prensa periódica, equivaldría a querer en-
cerrar el sol en el capullo de un gusano de
seda ó a cantar el oceano en las valvas
de una madre-perla.

Adorémos al más santo de los sabios y
admiremos al más sabio de los Santos.

A. VILLANUEVA
de las Escuelas Pías.

Viana

El día 3 estuvo en esta el candidato car-
lista siendo obsequiado en el Circolo por
sus amigos que le acogieron con entu-
siasmo.

Al caer la tarde de ayer llegó a esta uno
de los magníficos automóviles de Logroño

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 2

El contrahecho

Muerta su segunda esposa, trató de vol-
ver a casarse, pues pertenecía a la raza
de los Barba Azul, que no se desaniman
nunca; pero el gobernador de Pamplona no
tenía más hijas, y las señoritas casaderas,
conociendo su horrible reputación, se negaron
al ser solicitadas.

Permaneció por lo tanto viudo, esperan-
do con impaciencia la época en que su hi-
ja pudiera contraer matrimonio. Los gen-
tiles hombres del país le odiaban, y a des-
pecho de su opulencia, faltábale frecuen-
tamente compañía. El fastidio, le arrojó
de ir todos los años a París, donde las jó-
venes cortesanas se morfaban de él, luego
de explotarle.

Durante sus ausencias, Aurora quedaba
custodiada por dos ó tres dueñas y un vie-
jo capellán.

Aurora era hermosa como su madre y en
sus rasgos ojos se adivinaba la sangre
estivo dieciséis años los habitantes de la
ciudad de Tarrides oyeron ladrar con fre-
cuencia obscuras.

Por esta época, Felipe de Lorena, duque
de Nevers y uno de los más brillantes se-
ñores de la corte de Francia, fué a habitar

conduciendo a don Antonio Baztan al que
acompañaban de Estella los señores Ba-
rriete (don Enrique), Ruiz (don Luciano),
Pozueta (don Fortunato), Jaen (don Con-
stancio), Ruiz (don Bonifacio), Monreal (don
Jesús), Monco (don Romano), Ibarluzea
(don Ignacio) y Senosiain (don Dámaso);
de Los arcos Gohi (don Ramón); de Men-
davia Jimenez Mauléon (don José) y de
Lodosa don Pablo Pardo.

Reunidos en casa del señor Valencia con
muchos amigos a quien el dueño de la ca-
sa con noble franqueza obsequió, el candi-
dato dirigió la palabra manifestando no
constarle haberse portado mal con nadie,
que siempre había atendido los intereses
de este pueblo, que para él no hay distincio-
nes entre los que le voten, y los que piensen
de distinto modo, que ya es conocido de otras
veces y que si Dios quiere que triunfe se-
rá lo mismo, pues en nada ha cambiado.
Se le escuchó con gusto, se tomaron pastas
y copas; se cambiaron impresiones frater-
nizando entre los reunidos, y a las nueve
de la noche después de cariñosos despedidas
partió el auto, iluminando con sus potentes
focos la campaña en su vertiginosa carre-
ra en dirección a Estella, donde se propo-
nían cenar los expedicionarios.

Como consecuencia de estas visitas se va
animando la lucha electoral, y comienza
a trabajarse por parte de todos con calor.
Pocos días quedan, pero tienen traza de
ser aprovechados.

El correspondiente.
6 de Marzo de 1907.

Cháchara

Unos cuantos entusiastas
de la música, quisieron
organizar en Pamplona
un magnífico concierto,
en el que presentarían
a un artista de altos vuelos,
a Casals, el soberano
ilustre del violoncello.
Mil docientas pesetillas
hacen falta, se dijeron,
que bien repartidas entre
cincuenta amantes, lo menos,
del divino arte tocamos
a cinco duros. Al pelo,
se dijeron mutuamente
los entusiastas, con estos
cinco mil reales escasos
a empresarios nos metemos;
y si solo los cincuenta
asistimos al concierto
nos ha costado la entrada
cinco duros; si tenemos
público podrá ser fácil
que tengamos dividendo,
de modo que quedé abierta
la posibilidad para el concierto.
Hace ya bastantes días
cerca de 15, lo menos,
que se abrió la suscripción
y aun hoy más que treinta adeptos.
Moraleja: Se supone
con bastante fundamento,
que en conciertos musicales
no se cobran dividendos.

GARCILASO

ADMINISTRACION FORAL

Se dispuso manifestar al Alcalde del va-
lle de Araquil, que ha disminuido el ca-
pital imponible, consignando en su hoja en
1.418 37 pesetas, con motivo del cambio de
residencia de don Marcelino Garro.

—A virtud de reclamación de don Pedro
Iragui y otros, vecinos de Engui, se anuló
el encatastramiento del ganado de cerda
hecho por la Junta de catastro de Esteri-
bar, ordenándose se proceda a verificar
otro nuevo.

—Se dirigió una comunicación al cabo
de la guardia civil de Lezaun, don Rafael
Fuentes, participándole que la Diputación
ha visto con agrado el resultado de las
gestiones practicadas en averiguación del
autor de la sustracción de sarmientos de
vidas americanas de los viveros provin-
ciales.

—Se aprobaron los presupuestos de Fal-
ces, Ribaforada, Mendavia, Basaburúa-
mayor y Ucar.

—También se aprobaron las cuentas de
diversos años presentadas por los pueblos
de Sorlada, Abaigar, San Martín de Uxq,
Pueyo, Iza, Villanueva, Etayo, Undiano,
Echarri, Cinturónigo, Anzoain, Lerga, Li-
zoain, Basaburúa-mayor y Mañeru.

—Se admitió la renuncia del concejal
del Ayuntamiento de Tudela don Felipe
Bordonaba.

su castillo de Buch, en el Juranzón. Re-
presentaba difícilmente veinte años; pues
por haber abusado muy pronto de la vida
iba medio muerto de una enfermedad de
languidez. El aire puro de las montañas le
reanimaron. Pasados algunas semanas, que
dedicó a cazar por el valle de Louron, sin-
tióse fuerte y rejuvenecido.

La primera vez que los perros de Caylus
ladraron durante la noche, el joven duque
de Nevers, rendido de cansancio pidió hos-
pitalidad a un leñador del bosque de
Ens.

Nevers estuvo un año en su castillo de
Buch. Los pastores de Tarrides decían que
era un señor muy generoso.

Los pastores de Tarrides refieren dos
aventuras nocturnas que ocurrieron duran-
te su estancia en el país. Una vez se vió ha-
cia la media noche, luz a través de los vi-
drios de la vieja capilla de Caylus.

Los perros no ladraron; pero una forma
sombria, que las gentes de la aldea creyeron
reconocer por haberle visto con frecuen-
cia, se deslizó en los fosos favorecida
por la obscuridad. Estos antiguos castillos
están siempre llenos de fantasmas.

Otra vez, hacia las once de la noche, do-
ña Marta, la más joven de las dueñas del
castillo, salió sigilosamente por la gran
puerta de Caylus y dirigióse a la cabaña
del leñador, donde el joven duque de Ne-
vers solía recibir hospitalidad. Una silla de
manos atravesó el bosque de Ens. A poco,
gritos de mujer salieron de la cabaña del

—Se concedieron diversas autorizacio-
nes a los pueblos: de Puente la Reina, Oia-
zagutia, Bigüezal, Villafranca, Castellon-
ve, Aibar, Escaroz, Huelci, Ongoz, Torrai-
ba, Artabia y Ubago.

—Se desestimaron diversas reclamacio-
nes catastrales de Adios, Corella y don Jo-
sé Jimenez, de Fitero.

—Se declaró que no ha lugar a la susti-
tución del excedente de capo de Estella,
Inocencio Echeverría.

CORREO EXTRANJERO

Francia
No sin grandes reservas los periódicos
franceses se hacen eco de graves sucesos
ocurridos en el cuartel de San León, en
Toul.

Dícese que las fuerzas allí albergadas,
una batería del 6.º de plaza y una compa-
ñía de ingenieros, se sublevaron y algu-
nos soldados de la primera compañía lle-
garon a disparar contra los oficiales artil-
leros, sin causarles daño.

Otras informaciones dicen que varios
sub-oficiales fueron maltratados, a sabla-
zos por un grupo de soldados.

El ministro de la Guerra ha llamado a
París al jefe del segundo de artillería para
que dé explicaciones categóricas de lo su-
cedido.

Centro-América

Un despacho de Nueva York dice que
Guatemala, Costa-Rica y San Salvador se
disponen a aliarse con Honduras en la
querrela que esta república sostiene con-
tra Nicaragua.

De realizarse este hecho se entablaría
una lucha de cuatro contra uno, que no es
de creer permitan Méjico y los Estados
Unidos, que se han ofrecido para gestio-
nar un amistoso arreglo.

En 1.º de Marzo se efectuó en San Salva-
dor la transmisión de poderes del antiguo
presidente al nuevo elegido, general Pi-
gueroa.

El propio ocurrió en la república orien-
tal del Uruguay, de cuya presidencia se
ha posesionado el señor Willman.

Es de notar que en ambos países se ha
verificado el cambio presidencial sin mo-
tines ni revoluciones, cosa que rara vez
sucede. Por lo que al Uruguay se refiere,
el día de ahora ha sido el primer caso.

—La huelga de obreros del puerto de
Montevideo ha terminado pacíficamente.

Alemania

En los centros políticos de Berlín vuelve
a hablarse de la vieja cuestión relativa a
una aproximación franco-alemana con
motivo de la nota de la «Gaceta Colonial
de Alemania» ha dirigido al «Berliner Jo-
cal».

En esta nota se propone la celebración
de conferencias para llegar a una inteli-
gencia entre Alemania y Francia acerca
de los asuntos coloniales, que son ahora las
que más interesan a ambas naciones.

EL CARTEL DE FIESTAS

Ya ha resuelto la comisión de Fome-
nto, en unión de los distinguidos ar-
tistas don Eduardo Carceller, don En-
rique Zubiri y don Alfonso Gaztelu, el
pleito de los bocetos.

La comisión de Fomento acordó ad-
mitir los presentados por los señores
Tejedor y Ciga, pero considerando más
conveniente someter la decisión relati-
va al premio, a un Tribunal competen-
te, los señores Carceller, Zubiri y Gaz-
telu, designados para ello, contestaron
unánimemente que procedía dar el
premio al boceto del señor Tejedor.

El boceto del señor Ciga queda ad-
mitido para que el año que viene anun-
cie las fiestas.

La comisión de Fomento ha estado
discreta y complaciente. Merece un
aplauzo por su espíritu de complacen-
cia y por su discreción.

La Comisión aceptó los dos bocetos
y después preguntó a los técnicos cuál
de los dos bocetos merecía el premio
ofrecido este año.

Los técnicos contestan en el acto,
unánimemente, con un oficio elocuente,
laconico, definitivo, en el cual dicen
que debe concederse el premio al señor
Tejedor.

Ni un comentario más.
Es altamente consolador ver que un

leñador. Al día siguiente, el leñador aban-
donó el país y su cabaña quedó cerrada.
Doña Marta, dejó también el mismo día el
castillo de Caylus.

Hacia cuatro años que todo esto sucedie-
ra y nada se ha vuelto a saber del leñador
ni de Doña Marta. Felipe de Nevers, tam-
poco habitaba ya su castillo de Buch. Pero
otro Felipe, no menos brillante, no menos
gran señor, honraba con su presencia el
valle de Louron. Era Felipe de Mantua,
príncipe de Gonzaga, a quien el marqués
de Caylus pretendía casar con su hija Au-
rora.

Gonzaga era hombre de unos treinta años
un poco afinado de rostro; pero de una
belleza notable. Imposible encontrar más
noble conjunto que el suyo. Sus cabellos
negros, sedosos y brillantes, se rizaban al-
rededor de su frente más blanca que la de
una mujer, formando, sin artificio alguno,
ese cabello blanco y apelmazado que los
cortesanos de Luis XIV sólo conseguían
hacerse «hadiendo dos ó tres pelucas a su
cabellera natural. Los ojos negros, tenían
la mirada clara y orgullosa de los italianos.
Era de buena estatura y tenía el talle esbel-
to y elegante; su andar y sus gestos, reve-
laban una majestad teatral.

Nada diremos de la casa de que proce-
día. Los Gonzaga gozaban tanto prestigio en
su historia, como los Baillón, los Este y
los Montmorency. Sus relaciones valían
tanto como su nobleza. Tenía dos amigos,
dos hermanos, el uno era Lorena y el otro

modesto criterio, un parecer modesto
como el mio ha coincidido con el parecer
y el criterio dignos de respeto de
tan distinguidos pintores como don
Eduardo Carceller, don Enrique Zubiri
y don Alfonso Gaztelu.

Envío doble enhorabuena al amigo
Tejedor cuyo triunfo es mayor de lo
que él mismo podía esperar.

Y ahora, lectores, público todo, a es-
perar que llegue el día de San Juan
para que aparezca en los sitios de cos-
tumbre el cartel más artístico, el mejor
cartel de cuantos han anunciado las
fiestas de San Fermín; un cartel digno
de Pamplona, digno de sus fiestas y
digno de la cultura y amor al Arte de
esta hermosa tierra.—G.

Notas agrícolas

SOBRE EL OLIVO

Hasta ahora la plaga de la mosca sólo se
ha combatido por medio de diferentes in-
secticidas, la mayor parte de ellos prepa-
rados por compuestos arsenicales. Recien-
tes é importantes investigaciones llevadas
a cabo por el señor Berlese, de Florencia,
hacen concebir justificadas esperanzas de
que muy pronto se podrá combatir esta
plaga de la mosca por otros muchos me-
dios más inofensivos (que los preparados
por compuestos arsenicales), y quizá tam-
bién mucho más eficaces.

El señor Berlese ha descubierto cuatro
clases de insectos, todos ellos pequeños,
pertenecientes al grupo de los hemiópteros,
los cuales poseen sus huevecillos en las
acículas, al lado de los puestos por la
mosca del olivo, y cuyas larvas se nutren
con la de dicha mosca.

El complemento natural de un descubi-
miento de esta importancia, sería hallar la
manera de propagar estos beneficiosos in-
sectos descubiertos por el señor Berlese. Se
están haciendo ya ensayos para conse-
guirlo, existiendo esperanzas de lograr
muy pronto lo que se proponen en benefi-
cio de los agricultores.

Muchas veces ocurre que los olivos vie-
jos y la mayoría de los que están muy
cargados de brotes fructíferos, si llegan a
florecer y fructificar algunas veces, pier-
den sus flores antes de su desarrollo y sus
frutos antes de su madurez. Esto sucede
porque los canchillos por donde sube la
savia, están obstruidos a causa de la gran
cantidad de materias interpuestas en los
casos de vejez algunas veces, y otras por
la acumulación excesiva de savia. Por es-
te motivo es conveniente no prolongar la
vida de los olivos más allá de un límite ra-
cional, podándolos bien todos los años pa-
ra que el movimiento de la savia se regu-
larice y llegue en buenas condiciones a
nutrir todos los organismos florales.

La floración del olivo es una crisis anual
en la que el árbol está expuesto a un
número de accidentes considerable, bien por
los ataques de los insectos, bien por los
vientos fuertes, ya por un exceso de hume-
dad en la atmósfera. Los olivos enfermos,
en los cuales suele adelantarse el período
de la floración, están por esta causa más
expuestos que los sanos a la mayoría de
estos accidentes.

Los cambios bruscos de temperatura son
particularmente perjudiciales a la flor del
olivo, tanto más cuanto más repentinos
sean estos cambios. Por esto las heladas
tardías en primavera causan daños de
gran importancia en los olivares.—J. de C.

Ventoleras

En Londres ha fallecido
una simpática inglesa
que ejerció brillantemente
el oficio de barbera.

¡En España la hubiéramos llamado bar-
biana!

Ha muerto joven: a los veintun años.
Esta cifra influyó en el destino de la jo-
ven miss, pues una de sus hazasñas barbe-
riles, fué, en cierta ocasión, afeitar en vein-
ti minutos a otros tantos parroquianos.

La necrología no dice en qué estado que-
daron las caras de los veintun rasurados.
Pero es de creer, que bien.

¡Solo por el bello sexo
suele consentir el hombre
el que se le tome el pelo!

Acaban de hacerse en Berlín algunas
experiencias curiosísimas. Se trataba de
determinar qué vehículos se detenían más

Borbón El duque de Chartres, sobrino de
Luis XIV, después duque de Orleans y re-
gente de Francia, el duque de Nevers y el
príncipe de Gonzaga, eran inseparables.
La corte les llamaba los tres Felipe. El
tierno afecto que los unía, recordaba los
bellos tipos de la amistad antigua.

Felipe de Gonzaga era el mayor; el futu-
ro regente no tenía más que veintiocho años
y Nevers uno menos.

Puede suponerse cuánto halagaría la
vanidad de Caylus un yerno de esta cla-
se.

La opinión pública atribuía a Gonzaga
una caudal inmenso en Italia y además era
primo y heredero único de Nevers, a quien
todo el mundo pronosticaba una muerte
muy próxima.

Y Felipe de Nevers, último descendien-
te de su nombre, poseía uno de los más
cuantiosos y bellos dominios de Fran-
cia.

Aunque nadie podía suponer razonable-
mente que el príncipe de Gonzaga deseara
la muerte de su amigo, él no podía impe-
diria y caso de heredarle sería diez ó doce
veces millonario.

rápidamente. Ha resultado que el coche-
automóvil necesita doce metros para dete-
nerse, mientras que al arrastrado por ca-
ballos le son necesarios veinticuatro. A
más pequeña velocidad el automóvil reco-
re 6,60 metros antes de detenerse y el co-
che de caballos 16.

Igual resultado da
esto aplicado a los hombres
que van por la carretera.

En seguida se conoce
qué vehículo se acerca,
pues el caminante pone
mayor empeño en pararse
antes, si al llegar el coche
observa, con cierta escama
que se trata de automóvil.

En el granero de una hospedería en
Winston, ha parecido un retrato auténtico
de Shakespeare.

El inmortal dramaturgo tenía la costum-
bre de parar en esa hospedería. Un día,
un pintor le suplicó que se dejara retratar
y le hizo, en efecto, un retrato sobre un
pedazo de madera de encina. Es esta la
pintura que se acaba de descubrir y se
encuentra muy bien conservada. El hos-
pedero pide por ella 100.000 francos.

Aquí el que mejor conservado se halla
es el dueño de la hospedería.

Que pide sus cien mil francos
por una pintura vieja,
que hizo un artista mediocre,
y que se conserva fresca...
Pero a frescura no gana
al buen dueño de la tienda.

FULANEZ.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Irujo se
abrió ayer la sesión a las cinco y media
con asistencia de los señores Echave,
Sanz, Eymaral, Ciganda, Solano, Marti-
nicorena, Izu, Gayarre, Zamborán, Viñas,
Irayzoz, Barnés, Martínez y Seminario.

Acta de la sesión anterior. Aprobada.
Cuentas y libramientos A. robados.

Don Cándido Lapeña y don Martín Ma-
rión, solicitan se les incluya en el empad-
ronamiento de esta capital.

Como se pide.
Oficio del señor director del Instituto ge-
neral y técnico de esta capital, remitiendo
24 ejemplares de la Memoria de dicho es-
tablecimiento, correspondiente al curso
académico de 1905 a 1906 para su distribu-
ción entre los señores concejales.

Acuérdase dar las gracias al señor di-
rector del Instituto.

Oficio del señor arquitecto municipal
remitiendo el acta de recepción definitiva
de las obras de reforma de la Puerta
Nueva.

Aprobado.
D. Nicolás Lorente solicita se le siga
abonando la cantidad que percibía y que
dejó de trabajar a consecuencia de un golpe
que recibió estando ocupado en el tra-
bajo.

Pasa a la comisión de Alcaldes.

Informes

De la comisión de Gobierno

Proponiendo la aprobación de las cuen-
tas de varias fundaciones benéficas pre-
sentadas por el Depositario municipal co-
rrespondientes al año 1906.

Aprobado.

De la comisión de Fomento

Informando favorablemente la instancia
del señor administrador de la sociedad
anónima «Conducción de aguas de Arreta»
solicitando le sea abonado el importe de
una factura que no pudo presentarse en
tiempo oportuno para el cobro.

Aprobado.

De la comisión de Hacienda

Proponiendo que para poder atender al
pago de la cuota que en el reparto del con-
tingente provincial del presente año ha
correspondido al Ayuntamiento, se impon-
ga el 10 por 100 sobre la riqueza encatas-
trada, más el recargo reglamentario por
partidas fallidas.

Aprobado.

La recaudación de la contribución

Este asunto se puso sobre el tapete nue-
vamente en la sesión de ayer.
En el orden del día figuraba una instan-
cia de don Babil Pat rnaín solicitando que
por creer tiene constituida la fianza por
todo su valor para realizar el cobro de la
contribución se le conceda un plazo para

el valle de Louron, sobre todo había gran
número de incómodos huéspedes.

El el comedor del castillo de Caylus,
media docena de convidados se hallaban
sentados al rededor de la amplia mesa, es
plendidamente servida.

El marqués, tendría muchos defectos,
pero su mesa era siempre una de las me-
jores.

Excepto el marqués Gonzaga y la seño-
rita Caylus, que ocupaban las cabeceras de
la mesa, los demás convidados eran gen-
tes de humilde posición que dependían del
castillo. En primer término veíase a don
Bernardo, capellán de Caylus que tenía a
su cargo la dirección religiosa de la aldea
de Tarrides y llevaba en la sacristía de su
capilla los registros de defunciones, nacimien-
tos y matrimonios; a su lado, a doña
Isidora que había substituido a doña Mar-
ta en sus funciones cerca de la señoría de
Caylus; y por último, en tercer lugar figu-
raba el señor de Peyrolles, agregado a la
servidumbre del príncipe de Gonzaga.

Debemos dar a conocer a este personaje,
que ocupa un lugar importante en nuestra
historia.

Peyrolles era un hombre de edad indefi-
nible, delgado pálido, y de cabellos esca-
sos, de alta estatura y un poco encorvado.
En nuestra época nos representaríamos con
lentes un personaje semejante, pero en-
tonces no los consentía la moda. Su fisono-
mía era bastante vulgar. Sin embargo, su
miopía mirada era atrevida é insolente

arreglar la titulación de los inmuebles, si carecen de algún requisito, sin perjuicio de desempeñar el servicio de recaudación con las instrucciones que se le den, y de no ser así, que se anule la adjudicación que se le hizo en 16 de Febrero último.

Como la comisión de Hacienda presentaba un informe sobre este asunto, se dejó la cuestión para cuando terminase la discusión de todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

El informe propone que se forme una ponencia, para que decida si la fianza presentada por el señor arrendatario está perfectamente legalizada.

El señor Viñas propone que se anule la subasta, pero que no se cumplan estrictamente las bases de la misma, y que por tanto no se le haga perder al señor Paternain las 1.000 pesetas según previene el pliego de condiciones.

Entáblanse algunos diálogos que duran largo rato, fundados en la manifestación hecha por el señor Zamborán de que, para que se viese que no le animaba en este asunto ningún otro deseo que el del cumplimiento de la ley, se abstendría de votar.

Terminados estos diálogos, el señor Barón expone su criterio favorable a la anulación de la subasta, sin que pierda las 1.000 pesetas consabidas el señor Paternain.

El señor Solano dice que en la última sesión no estaba perfectamente enterado del asunto, sino enterado únicamente por lo que había oído en la sesión.

Hoy, después de estudiar las bases de la subasta, ve que la comisión no debió adjudicar la misma al señor Paternain, pues los valores de la Tabacalera, que son muy respetables, no son admitidos según una de las bases de la subasta, que exige papel del Estado, de la Diputación ó del Ayuntamiento.

El señor Viñas propone que, para arreglar de una vez este asunto, se dé un plazo de ocho días al señor Paternain, para que presente nueva fianza de acuerdo con las bases.

Largamente se discute sobre qué se ha de votar.

Por último el señor Zamborán pide que se ponga a votación si queda el asunto por ocho días sobre la mesa para estudio, pues él desea estudiar el informe.

Por mayoría se acuerda que se resuelva hoy el asunto.

A continuación se vota si se rescinde ó no el contrato.

Por 12 votos contra 7 se acuerda la rescisión.

Después se pone a votación si ha de perder la fianza de 1.000 pesetas.

Por mayoría de votos se acuerda que no pierda la fianza. Algunos señores votan por la pérdida de las 1.000 pesetas, por considerar legal esa pérdida.

El señor Irujo dice que su opinión es que legalmente no puede exigirse esa pérdida de las 1.000 pesetas, porque al señor Paternain no se le ha comunicado por el Ayuntamiento si su fianza era ó no legal.

Terminada esta votación se acuerda por unanimidad que se fije en esta sesión el modo de llevar á cabo la cobranza de la contribución.

El señor Viñas pide que se adjudique el cobro á los postores que seguían al señor Paternain.

El señor Eyaralar propone una nueva subasta.

Se ponen á votación las proposiciones de los señores Viñas y Eyaralar.

Por 9 votos contra 7 se acuerda la nueva subasta.

Acuérdase luego que la subasta se anuncie hoy viernes, y que se celebre el jueves próximo.

Después se pone á discusión la base relativa á la fianza.

El señor Solano propone que no se admita más que metálico ó papel del Estado, de la Diputación de Navarra y del Ayuntamiento de Pamplona.

El señor Eyaralar propone que además se admitan bienes inmuebles.

Por mayoría de votos se aprueba la proposición del señor Solano.

El señor alcalde anunció que el lunes se celebrará la demanda para la Casa Misericordiana.

Por último se levanta la sesión á las ocho.

El Seminario Conciliar

AL DOCTOR ANGÉLICO

Con la complacencia que nos causan los actos de este importante y excelente centro de ciencia y virtud, y con la brevedad que nos exigen las circunstancias, vamos á dar alguna noticia de los celebrados ayer en honor de Santo Tomás de Aquino.

Actos religiosos

Seguendo la costumbre, la fiesta del Seminario en honor del Doctor Angélico, comenzó con comunión general de los alumnos, la cual fué administrada por el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, después de dirigir á los escolares una exhortación fervorosa y elocuente. Durante el Banquete Eucarístico la capilla del Seminario cantó varios motetes con la perfección habitual en ella.

A las diez volvieron á reunirse en la capilla los seminaristas internos y externos con sus dignos profesores, presididos éstos y aquellos por el venerable Prelado.

A dicha hora comenzó la Misa solemne, en la que fué el celebrante el Muy I. Sr. D. Juan Serra, canónigo y catedrático, ejerciendo de diácono y subdiácono, respectivamente don Tomás Larumbe y don José Climent, también profesores del Seminario.

La capilla de música, compuesta de alumnos, interpretó de modo acabado la Misa en la de Eslava y el gradual de Portes, dirigida por los alumnos Sres. Eguilaz y Toni.

La oración sagrada estuvo á cargo del catedrático don Blas Goñi, y fué por todos conceptos digna de la solemnidad, á la que dió importante realce.

El docto y elocuente orador expuso los grandes estudios que Santo Tomás hizo en el libro de la Naturaleza y en el de la Fé, para satisfacer su ansia de conocer á Dios, y los portentosos progresos que realizó en el estudio de ambas fuentes del saber, progresando igualmente en santidad; y como muestra de todo ello citó, dando idea general de ellas, las obras del Doctor Angélico.

La velada

La amplia capilla presenta el mismo animado golpe de vista que durante otros actos semejantes: focos de arco voltaico y lámparas incandescentes la iluminan; en lámparas se destaca la efigie del ángel de las Escuelas bajo dosel de damasco en las Escuelas bajo dosel de damasco en la presidencia y al lado derecho hay una triplicidad y en el izquierdo de los discursos, buena para los encargados de los discursos, y para los trabajos literarios que se pudiesen en el programa de la velada. Presidió el acto el Excmo. Sr. Obispo de

la diócesis, acompañado de varios señores canónicos, algunos profesores del Seminario, comisiones de las Comunidades de Capuchinos y Escolapios y varios distinguidos seglares.

El resto de la capilla estaba ocupado por sacerdotes, entre ellos varios catedráticos del Seminario, los alumnos externos y seglares invitados. Los colegiales se hallaban en las tribunas.

Circunstancias especiales nos impiden dar á esta parte de nuestra reseña la extensión merecida; pero casi no lo sentimos, pues, de un lado, no podríamos dar idea exacta de todos los trabajos, y, de otro, el programa, que ayer publicamos, basta por sí solo para pregonar la importancia y el mérito de los mismos; por lo cual pudiéramos limitarnos á decir que todos los números del programa tuvieron ejecución magnífica, hermosa, admirable.

En dicho programa se observa la variedad de conocimientos que adquieren los alumnos del Seminario, su grado de instrucción en ciencias sagradas y profanas, letras y artes.

En él figuran siete idiomas antiguos y modernos, entre ellos el venerable vasco; Teología y ciencias naturales; filosofía y literatura, música y poesía; todo lo necesario y más que lo suficiente para demostrar que el Seminario Conciliar es un centro docente donde se cultivan las ciencias y la virtud, para hacer de los alumnos sacerdotes que puedan ser en todo maestros de los pueblos.

La velada de ayer, en una palabra, fué tan importante, bella y amena como las anteriores celebradas en el mismo local con igual ó diferente objeto, y en ella vimos á alumnos que todavía no habían pasado por la tribuna, algunos de ellos, niños, dar pruebas elocuentes de poseer tan vasta y sólida erudición como la demostrada por los que les precedieron.

Todos ellos recibieron muchos y merecidos aplausos, á los que agregamos nuestra felicitación, haciéndola extensiva á los señores catedráticos.

Y, por no poder detallar más, nos limitamos á consignar con viva complacencia que lo mismo los que tomaron parte activa en la velada que los demás alumnos revelaron un entusiasmo religioso y patriótico insuperables.

El discurso final

El señor Obispo puso fin al interesante acto, improvisando un discurso tan adecuado como elocuente.

Mencionando sucesivamente lo más notable de los distintos actos de la fiesta, las ideas culminantes de los discursos y las notas salientes de las poesías y composiciones musicales, dió á los seminaristas con solicitud paternal y celo apostólico sabios y razonados consejos para progresar en la virtud y en las ciencias.

Les felicitó por sus trabajos, que habían puesto de relieve su aprovechamiento en el estudio juntamente con su entusiasmo religioso y patriótico; les dirigió prudentes advertencias y les señaló el modo de imitar á Santo Tomás de Aquino.

Les encareció la necesidad de adquirir el mayor caudal posible de conocimientos no solo teológicos y filosóficos sino también de ciencias naturales, para conocer mejor á Dios y servirle, y para desempeñar como conviene, el ministerio sublime á que están llamados.

Finalmente hizo ver que la Iglesia es amiga sincera de la ciencia y celebra sus progresos, porque toda ciencia verdadera conduce á Dios, que es la Verdad Suprema y la Sabiduría Infinita.

Estrenados los y prolongados aplausos retribuyó el obispo el importante discurso, del que solo podemos dar la idea sintética apuntada.—E.

GACETILLAS

Ayer salieron para Zaragoza, después

de cumplir la triste misión de acompañar hasta la última morada al cadáver de don Ignacio Navasal, nuestros queridos amigos, hijos políticos del finado, don Ignacio Galian, ilustrado coronel de infantería, y don Miguel Mantecón, competente ingeniero.

También marcharon á Zaragoza con nuestros amigos la hija política y nieto del difunto, doña Carmen Mendivil y don Joaquín Navasal.

Lleven feliz viaje y les deseamos que pronto vuelvan por esta ciudad, aunque no con tan triste motivo como el que les trajo.

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con doña Eulalia García Escribiche, al médico primero de Sanidad Militar don Marcos García García, con destino en el regimiento de Cantabria.

Ayer tarde fué conducido al cementerio el cadáver de doña María Urdin, madre del conocido camarero del café Suizo don Pablo Ramos.

El fúnebre acto se vió muy concurrido.

Reiteramos nuestro pésame á su hijo y demás familia.

La Sala de gobierno de esta Audiencia ha autorizado los siguientes licenciamientos de penados por la Sala de Justicia, que se encuentran cumpliendo condena en el correccional de Estella.

Para el día 11 del corriente, el de Faustino Imaz; para el 7 de Abril, el de Martín Chocarro; para el 6 de Mayo el de Baltasar Aguirre; para el 7 del mismo el de Regino Gaztaminza; y para el 17 del propio mes el de Pío Juvilar.

Se ha autorizado á los Alcaldes de Murillo el Cuende y Andosilla para que puedan hacer uso de la extrinjeción para la extinción de los animales dañinos que merodean en aquellos campos.

Ayer salió para Corella el diputado provincial nuestro amigo don Ramón Lasantas.

Los ejercicios espirituales dedicados á las Hijas de María y demás personas de su sexo en la iglesia de Santo Domingo comenzarán el domingo 10 de Marzo y continuarán en los días siguientes en esta forma:

A las seis de la tarde se rezará el santo rosario, y á continuación habrá una plática doctrinal y sermón moral con algunos cánticos intermedios.

Desde el día 11 á las siete de la mañana habrá misa rezada durante la cual se leerán los puntos de meditación.

Desde ese mismo día á las diez y media de la mañana habrá un ejercicio

con misa, meditación y una conferencia espiritual.

El lunes 18 se destinará para las confesiones; y el martes siguiente, fiesta de San José á las siete de la mañana será la comunión general, que por disposición del señor Obispo les servirá para cumplir con el precepto Pascual, y por la tarde á las cuatro y media se rá el ejercicio de acción de gracias con el Ssmo. expuesto, sermón, Te-Deum y bendición.

Los ejercicios serán dirigidos por los RR. PP. Gaspar Benito y Benito Olaso, de la Compañía de Jesús.

Durante los ejercicios se hará la novena al glorioso Patriarca San José.

Al Hospital civil fué ayer conducida una mujer que presentaba una herida en la cabeza encima de la oreja izquierda.

La lesionada manifestó que la herida se la había inferido con el machete un músico del regimiento de Cantabria.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del juzgado militar.

Para enterarle de un asunto que le interesa se servirá presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital Julio Fonseca Velasco.

En Zaragoza se halla pasando una temporada nuestro estimado amigo don Fermín Iñarra.

Por el Rector de la Universidad de este distrito se han nombrado los siguientes maestros interinos:

Don José Codorniu, de Viana; doña Micaela Martincorena, de Burlada; don Félix Starroz, de Aidaba y don Ricardo Martínez, de Beriain.

Victima de rapidísima enfermedad y confortada con los auxilios de la religión ha fallecido en Arizcun doña Manuela Irigoyen, á la avanzada edad de 90 años.

A su hijo don Joaquín Gamio, prestigioso alcalde del Valle de Baztan y demás familia, les damos nuestro más sentido pésame.

De nuestro estimado corresponsal en Andosilla:

«Estamos en vísperas de elecciones y nadie habla una palabra de ellas.

«Ni los rojos ni los blancos, han conseguido animar esto. Fuera de tres ó cuatro más ó menos allegados á algún candidato, los demás ven llegar el día 10 con una indiferencia extraordinaria.»

Se encuentra en Estella procedente de Vitoria el pintor don Clemente Arraiz.

Segue mas aliviado en su enfermedad nuestro querido y respetable amigo el párroco de San Nicolás don Francisco Guillén.

Mucho celebraremos su pronto restablecimiento.

En el Gobierno civil se expidieron ayer una licencia de caza y dos de pesca.

Se encuentra en Cannes la distinguida esposa de nuestro respetable é ilustre paisano el marqués del Vadillo y su encantadora hija Hortensia Castejón.

Les deseamos pasen una feliz temporada.

El regimiento de Aragón, un guarnición en Zaragoza, se han incorporado 230 reclutas de la zona de Tafalla.

Tras larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta capital después de recibir los Santos Sacramentos y á la edad de 33 años don Javier Fuertes y Jimenez (q. e. p. d.), asilado en la Casa-Misericordiana y muy estimable por sus cualidades.

Los funerales, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana á las nueve en la capilla del Santo Hospital provincial.

Reciban sus parientes nuestro pésame.

Ha sido puesto en libertad de la prisión de Burgos el penado Pascual Francisco Beriain, después de dejar extinguida la condena impuesta por esta Audiencia.

En la cárcel de Estella ha ingresado el penado por esta Audiencia Julian Sangüesa.

La guardia civil de Lezaun ha detenido á un sugeto, como presunto cómplice de las sustracciones de sarmientos de vid americana, llevadas á cabo en el vivero que la Diputación tiene en Abarzuza.

El Juzgado instruye diligencias sumariales.

Representante de turbinas hidráulicas y maquinaria eléctrica de todas clases. Aparatos de electricidad médica para faradización, galvanocauterios, producción de rayos X, baños hidro-eléctricos y de luz, masaje, etc. Maquinaria agrícola é industrial, sembradoras, arados, motores de aire y de vapor, etc., desca socio, persona formal y activo para instalar en Pamplona una oficina ó centro técnico-comercial para la venta de los aparatos mencionados en todas las provincias del Norte de España.

Dirigirse bajo las iniciales A. G. G. á la Redacción de EL ECO DE NAVARRA. 4-1

Ha marchado á Vitoria y Madrid nuestro querido amigo el ex-senador del Reino por esta provincia don Alberto Larrondo.

Le deseamos que haga el viaje con felicidad.

De Gastiain se han recibido noticias dando cuenta de un horrible crimen que ha impresionado hondamente á aquel pacífico vecindario.

En la mañana del lunes fué encontrado en su domicilio el cadáver de José Ganuza, de 46 años, vecino de Sesma, que en compañía de su hijo trabajaba en el arreo de cestas por los pueblos comarcanos.

La guardia civil de Acedo tan pronto como tuvo conocimiento del crimen, se presentó en el lugar del suceso, comenzando á instruir diligencias en averiguación de los hechos.

El infeliz Ganuza estaba tendido en tierra y rodeado de un charco de sangre que brotaba de tres heridas que presentaba en la cabeza. Junto al cadáver había una piedra de regular ta-

maño, con la que se supone se cometió el delito, pues las heridas de la cabeza presentaban magullamientos bastante profundos.

La benemérita detuvo al hijo del interfecto, Paulino Ganuza, y á otro vecino llamado Pedro Perez Ochoa.

Parece que la detención de los indicados sugetos está suficientemente justificada, pues al hijo del muerto se le ocupó una bolsa con 55 pesetas que en la tarde del domingo la llevaba el interfecto cuando estuvo en la taberna, donde sostuvo una disputa con el otro detenido Pedro Perez.

Parece indudable que el crimen obedeció al robo, toda vez que un bolsillo del pantalón del muerto, donde guardaba la bolsa con los 55 pesetas, apareció vuelto al exterior.

Los dos detenidos, sobre los que recaen concretos cargos de culpabilidad, han ingresado en la cárcel á disposición del juzgado correspondiente.

En el colegio de niños del Sagrado Corazón se dan lecciones particulares y se prepara para el ingreso en el Instituto y Escuela Normal.

1, 3, 5, 8 y 10 5-4

Nuestro estimado amigo el exdiputado provincial don León Yanguas se ha trasladado á Villafranca, después de haber pasado una larga temporada en Cascaite.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada amigo nuestro don Alfredo Vara de Rey, el capitán de infantería de esta guarnición don Arturo Iruetagoiena.

El dignísimo párroco de San Agustín de esta ciudad, don Modesto Perez Aoz, continúa experimentando alivio en la enfermedad que, desde hace días padece.

Muy de veras deseamos un rápido restablecimiento á tan virtuoso sacerdote.

Fortalecida con los auxilios de la Religión ha fallecido santamente en Segovia en el convento de Concepcionistas Sor Presentación, en el mundo doña Tomasa Iñundain, hermana de nuestro particular y estimado amigo don Fermín Iñundain y hermana de nuestro también querido amigo don Francisco Hualde.

Enviamos nuestro pésame á la familia de la respetable finada (q. e. p. d.)

Liquidación Pozo-Blanco número 10 grandes rebajas por 5-4 días de venta. 2, 5, 6, 8 y 10 5-4

En el Excmo. Ayuntamiento de esta capital existe una fundación de doña María Iruirita, para dotar huérfanas nacidas en el antiguo barrio de San Tirso

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 7 (8 noche).

Un candidato

El candidato ministerial de diputado á Cortes por el distrito de Laguardia don Juan Hurtado, ha comenzado á recorrer los pueblos del distrito.

Antes de hacer el viaje de propaganda celebró una detenida conferencia con el gobernador civil y otra con el senador del reino don José Cano.

El señor Hurtado se muestra muy satisfecho del apoyo que se le presta y confía en su triunfo.

Concurso de ganados

El Ayuntamiento ha dispuesto que el día de Miércoles Santo se celebre un concurso de ganados, concediéndose premios en metálico á los mejores ejemplares que se presenten.

Al efecto, el Ayuntamiento ha nombrado una comisión de su seno, encargada de organizar el concurso y determinar los premios.

Nueva sociedad

Varios distinguidos jóvenes se han reunido con objeto de constituir una sociedad de «law tennis» para la próxima primavera.

Parece que los iniciadores de la sociedad han adquirido un terreno en los locales de la antigua fábrica de gas y electricidad.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 7 (9 noche)

La fiesta del día

En los templos de esta capital se han celebrado con gran solemnidad y con asistencia de numeroso concurso de fieles, las funciones religiosas en honor de Santo Tomás.

En el colegio de Captivi, del cual es patrón dicho Santo, han celebrado por la mañana una solemnisima función religiosa en la que comugaron todos los alumnos y gran número de fieles.

Por la tarde se ha verificado una velada literaria y musical ante numeroso y selecto público.

Se cantó en la velada una Salutación á las reliquias del Santo Patrón de las escuelas católicas.

Las señoras y señoritas que asistieron á la fiesta fueron obsequiadas con ramos de flores y pastas.

Para el concurso

La banda municipal de Chinon (Francia) ha participado que se inscribe para tomar parte en el concurso de bandas organizado para el mes de Julio.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algun cuidado el teniente de alcalde señor Salazar.

La pesca

Hoy ha variado el tiempo tempestuoso que tuvimos días pasados.

hoy calles Estafeta y Espoz y Mina. Las que se consideren con derecho pueden presentar instancias, solicitando el legado siempre que reúnan los requisitos necesarios.

Asma.—Se alivia y llega á curarse con el uso de las pastillas balsámicas Mollé. Pidanse en las farmacias principales. Depósito en Pamplona en la de Artea, paseo de Valencia 32.

Ayer un amigo nuestro sufrió el extravío de un billete de 50 pesetas al dirigirse desde la calle de San Antón al Portal Nuevo.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede pasar por esta Administración, donde se le darán los detalles que desee.

Hoy, como viernes de Cuaresma, no se celebrarán sesiones cinematográficas en el Circo Labarta.

Mañana sábado se estrenarán las películas tituladas «Novela de un golfo», «Carreras de guardias» y «Robo de un jamón».

En todas las sesiones tomarán parte los musicales «Jarques».

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Yrazu y Compañía, Patatas de Vitoria, Seguros Vida y Enfermedades, Venta de infertos, Injertos de venta, Hace falta, Enfermedades de los ojos, Venta de bueyes, Remolacha forrajera, Parada de Peralta, Agente marítimo, Se ofrece, Aprendices.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumario

Tudela.—Contra G. S., por atentado.

Señalamientos

Tudela.—Juicio oral ante el tribunal de Derecho de la causa seguida contra Jesús Minchinea, por amenazas Defensor señor Andrés; procurador señor Martínez; prestarán declaración 7 testigos.

Tudela.—Otro ante el mismo tribunal de la causa seguida contra Isaac Ochoa, por amenazas Defensor señor Bañón; declararán cinco testigos.

†

HAN FALLECIDO:

En Arguedas don Juan Busto.

En Arizcun doña Manuela Irigoyen.

R. I. P.

Como el temporal había amainado, las lanchas pesqueras se han hecho esta mañana á la mar regresando con gran cantidad de pescado de toda clase.

De teatro

En el circo se ha celebrado una notable función matutina asistiendo distinguido público en gran número.

Llegada de Soriano

Son muchos los republicanos que se preparan á dispensar un cariñoso recibimiento al diputado á Cortes por Valencia don Rodrigo Soriano, que llegará á las 10²⁵ de esta noche.

Los republicanos de coalición democrática han acordado no ir á la estación á esperar á Soriano.

Este hecho ha dado lugar á que se molestasen los partidarios de Soriano, temiendo que ocurra algún incidente.

En previsión de lo que pueda ocurrir, se han adoptado precauciones.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 7 (10,20 noche.)

De sport vaso

En el frontón Euskalduna se ha jugado esta tarde el anunciado partido de pelota á pala entre Begofés y Eugenio Eraso para Vildósola y Cantabria.

Todo el partido ha sido muy competido y excelentemente peloteado, apuntándose los tantos ambos bandos, cumpliendo muchas igualadas.

Los 50 tantos del partido los cumplieron Vildósola y Cantabria, dejando á sus contrarios en 45 tantos.

Eugenio Eraso jugó mucho y bien, pero en cambio su compañero estuvo poco afortunado.

Nueva sociedad

Se ha constituido una nueva sociedad que se denominará «Unión Armería Eibarresa», de la cual forman parte diferentes fábricas y armerías de la importante villa de Eibar, que se han fusionado para desarrollar en gran escala el negocio

Inauguración de un circuito

El próximo día 19, festividad de San José, se inaugurará en Videbarrieta un nuevo circuito que se denominará "Juventud Vasca".

Por la mañana se dispararán gran número de cohetes y celebrarán en Belduñeta una función religiosa, bailándose al mediodía un aurreku.

Por la tarde celebrarán banquete y una velada literaria.

Muerte sentida

Esta noche ha fallecido la madre del administrador de "El Porvenir Vasco" don Timoteo Barco.

La muerte de la citada señora ha sido muy sentida en esta villa.

CALDERÓN.

Primera conferencia

Madrid 7 (6 tarde)

Consejo en Palacio

En el regio alcazar se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de don Alfonso.

La reunión ha sido brevísima. Redujo al obligado discurso-resumen del presidente sobre política interior y exterior.

Después los ministros reunieron en consejo, sin que esta reunión revistiera tampoco mayor importancia. Los ministros al salir se mostraron bastante reservados.

Dirijimos al señor La Cierva algunas preguntas relacionadas con las noticias que la prensa ha publicado acerca del aplazamiento de las elecciones generales.

La contestación del ministro no fue, ciertamente, para desvanecer nuestras dudas, pues se limitó a decir: Mal puede haber sido aplazada la fecha de las elecciones cuando el Gobierno no la ha fijado todavía.

El propio señor La Cierva se dignó manifestarnos que había dirigido una circular a los gobernadores, excitando el celo de los mismos para que en sus respectivas provincias procuraran atajar el incremento de la emigración, y castigar los abusos que con tal motivo puedan cometerse por parte de las empresas o agentes reclutadores de emigrantes.

Al propio tiempo encarece el ministro en su expresada circular, la necesidad de estudiar en todas las provincias los distintos aspectos de la vida que contribuyen a dar poco menos que carácter de permanencia al problema de la emigración.

Firma regia

Antes de ausentarse del palacio los consejeros, despacharon algunos de ellos con S. M. sometiendo a su firma algunos decretos; los más importantes son:

Uno jubilando al magistrado del Tribunal Supremo don Demetrio Alonso Castrillo.

Otro de la Presidencia nombrando secretario del Colegio de Huérfanos de la Guerra al general don Francisco Mathé, muy conocido por sus brillantes escritos sobre asuntos militares.

Otro, de Guerra, ascendiendo a general de brigada al coronel señor La Cierva, que actualmente presta sus servicios en el Estado Mayor de la capitania general de Zaragoza.

De Marina, firmó don Alfonso varios decretos sobre ascensos reglamentarios en el cuerpo de Sanidad Militar.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta Corte el conocido banquero y senador del Reino don Adolfo Bayo.

Su muerte ha sido muy sentida en los círculos aristocráticos y políticos, donde el finado contaba con generales simpatías.

Los capitanes generales

El general D. Marcelo de Azcárraga ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de la Guerra general Loño.

Ambos señores mostráronse reservados respecto al asunto ó asuntos tratados en la entrevista.

Al salir el general Azcárraga, expresó á los periodistas que se acercaron á saludarle, su disgusto por la insistencia con que parte de la prensa lleva y trae el asunto relativo á la provisión de las dos vacantes de capitán general, mezclando en todo ello el nombre del señor Azcárraga, que dijo, no obstante ambiciones de ninguna clase.

Los millones vizcainos

Gracias á las activas gestiones y esfuerzos realizados por el Presidente de la Diputación de Vizcaya señor Urquijo, se ha redactado una R. O. autorizando la creación de una modalla para el cuerpo de Millones de Vizcaya.

Esta decoración se impondrá á los individuos del expresado cuerpo que por sus servicios ó méritos se hagan acreedores á ella.

En el anverso ostenta la medalla el escudo del señorío de Vizcaya, y en el reverso la siguiente inscripción: "Premio al mérito".

La medalla quedará pendiente del pecho de los condecorados con ella, por medio de cintas de seda que ostentarán los colores de la bandera española.

Sobre las cédulas

El asunto de las cédulas personales ha vuelto á ocupar la atención del Gobierno y especialmente de la Dirección general de Contribuciones.

Por los datos que han ido llegando á las oficinas del Congreso resulta que cada vez es más deficiente la administración de dicho impuesto, pues ni el número ni la clase de las cédulas expedidas, corresponde en mucho al resultado que debiera dar con relación á los censos de las poblaciones, que han servido de base de comparación.

muchos años, se ha acentuado ahora con ocasión del extraordinario recargo con que han sido gravadas las cédulas.

En vista de todo ello, la Dirección de Contribuciones ha acordado dirigir una circular á todas las Delegaciones de Hacienda, ordenando á las mismas que no aprueben ningún padrón de cédulas sin antes haberlo comparado detenidamente con los últimos censos de la población respectiva.

El resumen de dichos padrones y censos se enviará después á la Dirección para ser debidamente fiscalizados y autorizada la cobranza del impuesto.

Asegúrase que hasta que dichos trámites no queden bien ultimados no se autorizará en lo sucesivo la cobranza del impuesto de cédulas personales.

Los demócratas

Como ya tenia dicho, en el domicilio del general Lopez Dominguez se han reunido hoy los señores Dávila, Calvetón y Francos Rodriguez, para proceder á la lectura de la carta-manifiesto redactada por dicha ponencia dando cuenta al país de la constitución y programa del partido democrático.

Según nuestros informes se ha suprimido y reformado algo del texto primitivo, quedando encargado el señor Francos Rodriguez de proceder á la redacción de los nuevos párrafos que han de sustituir á los eliminados.

De provincias

Buque sin patente.—Contrabando.

Ferrol.—Al fondear hoy en este puerto un vapor llamado "Alfonso XIII", que procedía directamente de Inglaterra, los carabineros, obrando en virtud de confidencias recibidas, se personaron á bordo de dicho buque y pidieron al capitán del mismo la correspondiente patente y la documentación relativa á la procedencia y calidad de los efectos que conducía.

El capitán trató al principio de desviar la cuestión, más, estrechado hábilmente, acabó por confesar que carecía de toda clase de documentos.

Entonces se le participó que quedaba detenido y se procedió á un registro del barco, considerándose como de contrabando toda la mercancía.

La mayor parte de la misma consiste en maquinaria industrial fabricada en Inglaterra.

También habia en los sollados del buque gran cantidad de azúcar y carbón.

Sólo la maquinaria ilegalmente embarcada debia pagar unos 20.000 duros. Uices que en este colosal fraude se halla complicado un conocido y acudado gallego.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Deuda perpetua 4 por 100 int. 83'70 83'60, Idem id. fin de mes 83'75 83'70, Idem fin próximo 00'00 00'00, etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 83'55, el id. Fin próximo á 00'00, los francos á 9'15, las libras á 27'62 y el amortizable á 101'05.

Paris 95'55.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 7 (11 noche)

Pablo Sasarate

Entreviú de Sobrino

El "Heraldo" de esta noche publica una entrevista que su corresponsal Leslimay ha celebrado en Londres con el notable pianista señor Sobrino que acompañaba al gran violinista navarro Pablo Sarasate en su tournée por Alemania.

Afirma el señor Sobrino que dejó á Sarasate en Paris bastante mejorado de su indisposición, de la que cree se restablecerá por completo el eximio artista aun cuando acaso la convalecencia sea un poco lenta.

La tournée por las principales ciudades de Austria, ha dicho el señor Sobrino, no solo se ha aplazado sino que ha sido preciso desistir por completo de ella. Es más, creo que hasta que Sarasate se reponga completamente no debe intentar la reanudación de sus gloriosos éxitos.

Ha sido una verdadera lástima, dice después el señor Sobrino, que nos hayamos visto precisados á suspender la serie de conciertos, pues los veinte que llevábamos dados habían sido otros tantos ruidosos triunfos para el insigne Pablo.

En Berlin y Breslau el entusiasmo del público rayó en delirio hasta el extremo de vernos al final de todos los conciertos acompañados por un público numeroso que entre entusiastas vitores y aclamaciones nos acompañaba todas las noches desde el teatro hasta el hotel donde se alojaba Sarasate.

El público alemán tiene por el arte del gran navarro verdadera predilección.

La entrevista que el "Heraldo" publica es extensísima. El señor Sobrino refiere interesantes detalles respecto á la indisposición que en pleno concierto sufrió en Darmstadt.

Dice el celebrado pianista que la crónica bronquitis que Pablo sufrió con notable recrudescimiento á causa de la vida activa, casi acelerada, que debía llevar para cumplir todos sus compro-

mismos artísticos, que eran muchos y para los cuales se veía precisado á viajar constantemente, en medio de las más bajas temperaturas.

Refiere el señor Sobrino que Sarasate y él pasaron tres noches de un frío horrible en la frontera ruso-alemana.

Sarasate ya se sintió indispuesto en Darmstadt antes de la hora fijada para comenzar el concierto. Habíanse agotado las localidades; todo hacia esperar uno de tantos éxitos inmensos, y Sarasate, complaciente ante todo y no queriendo privar del espectáculo á las dos mil personas que se congregaron expresamente para oírle, fué al teatro aun no sintiéndose en plena posesión de todas sus grandes facultades.

Tocó admirablemente como siempre, toda la primera parte del programa que lo constituía la Sonata á Kreutzer, y al final escuchó una de las más formidables ovaciones.

En medio de los atronadores aplausos Pablo se dió cuenta de que su indisposición avanzaba, y pálido y medroso, al cesar el público en sus aplausos se adelantó él mismo, manifestando al auditorio que se sentía indispuesto.

Nuevas ovaciones decidieron al ilustre artista á seguir tocando, y su esfuerzo resultó tanto más digno de tener en cuenta, cuanto accedió á todas las repeticiones que el público pidió.

Sarasate estuvo tocando seguido por espacio de una hora y media.

Cuando regresamos al hotel, dice el señor Sobrino, y pude hacerme cargo del verdadero estado del querido maestro, llegó á inspirarme vivo cuidado. Durante tres días estuve muy preocupado y todavía no acierto á darme exacta cuenta de cómo pudimos llegar felizmente á Paris, de donde, por fin al cabo de unos días, pude marcharme alegre y convencido de que la salud del gran navarro habia entrado en camino de completo restablecimiento.

El próximo concurso

Una persona que oculta su nombre ha entregado hoy al ministro de Instrucción pública, la cantidad de 2.000 pesetas para que con ellas se premie el mejor trabajo literario que se escriba, destinado á conmemorar el próximo natalicio del sucesor de la corona de España.

Con este motivo es probable que el ministro decida abrir un concurso, cuyas condiciones se procurará sean favorables á la concurrencia de literatos poco conocidos, creyendo así responder mejor á los propósitos del generoso donante.

Viajes rápidos

Asegúrase que mañana ó tal vez pasado, el señor Gonzalez Basada resolverá el expediente relativo á la creación de nuevos trenes rápidos diurnos entre Madrid-Barcelona, Madrid-Valencia y Madrid-Sevilla.

Las empresas ferroviarias hállanse ya preparadas para la implantación de la beneficiosa reforma y solo esperan a la disposición ministerial para dejar trazados los respectivos itinerarios y horas del mismo.

Nueva reunión democrática

A las seis de la tarde se han reunido en casa del general Lopez Dominguez los ex-ministros demócratas, con la excepción de don Pio Gullón que se encuentra enfermo, y el señor Alvarado que se halla ausente.

Leyóse el manifiesto ya conocido, y discutióse párrafo por párrafo. La discusión fué laboriosa terminando el tiempo de que podían disponer muchos de los asistentes, sin que hubiese dado fin la discusión, por cuyo motivo se convino, en celebrar mañana nueva reunión á la que se cree podrá asistir el señor Gullón y exponer su parecer, que se tiene por uno de los más autorizados dentro del partido democrático.

Al salir de esta reunión de que acabo de dar cuenta, tuvimos ocasión de hablar con el señor Francos Rodriguez, quien nos manifestó que en el examen y discusión de los párrafos de la carta-manifiesto de los demócratas, habían intervenido todos los congregados esta noche en el domicilio del señor Lopez Dominguez.

Los señores Canalejas y Dávila hicieron también numerosas observaciones.

Dice el señor Francos Rodriguez, que la mayoría de los demócratas encuentra el manifiesto demasiado herético.

Antes de entrar en casa del general Lopez Dominguez, el Sr. Canalejas, encontráse en la puerta de casa con el señor Moret.

El encuentro fué precisamente casual y obedeció al hecho de haber acudido don Segismundo al domicilio de un dentista que vive precisamente en el piso superior al que habita el general, segundo piso de la misma casa.

Los señores Canalejas y Moret se saludaron afectuosamente y cruzaron breves palabras, comentando la actitud del diputado señor Sastron, que en pocos días se ha pasado desde las filas del general Lopez Dominguez á las del señor Moret.

Los de Vigo

La comisión de personalidades de Vigo encargada de gestionar el establecimiento de viajes rápidos ha visitado hoy al señor Maura, acompañando á los visitantes el exministro don Angel Urzaiz.

Los comisionados expusieron las atendibles razones en que se fundan, para pedir en beneficio del comercio todo y de los viajeros en general el establecimiento de itinerarios rápidos entre el interior de la península y los puertos exteriores.

Rogaron al jefe del gobierno influyera cerca de las compañías ferroviarias para que se modificasen los itinerarios y tarifas vigentes en sentido beneficioso á los intereses comerciales.

También pidieron se proporcionara facilidades en las Aduanas para que allí no sufrieran grandes detenciones

BANCO FRANCES ESPAÑOL

SOCCIEDAD ANONIMA.—MADRID

Capital social: 20.000.000 de pesetas oro

SUCURSAL EN PARIS: RUE SAINT GEORGES

Dirección telegráfica: "Banco Franco-Español", Madrid Teléfono 1.647

Estudios de negocios, constitución de Sociedades y emisión de valores. Informes financieros sobre toda clase de valores, que facilitará el Banco gratuita y sin costo á su clientela. Información sobre efectos ó valores que tengan en cartera los clientes del Banco, siempre que le hayan dado á conocer la composición de la misma. Consejos oportunos sobre la realización de arbitrajes ventajosos. Suscripción sin gastos á toda clase de emisiones públicas ó particulares. Cobro de cupones, pagos por cuenta de su clientela, cange de títulos, cobro de depósitos y pensiones, etcétera, etcétera. Confrontación de listas de sorteos de obligaciones ó de otros valores que á ellos tengan opción. Ejecución de órdenes de bolsa al contado y á plazos sobre los mercados de España y del extranjero. Cobros de efectos de comercio. Apertura de cuentas corrientes en efectivo abonando los siguientes tipos de interior: A la vista. 1 por 100 A tres meses fecha. 2 por 100 A seis meses fecha. 2 y 1/2 por 100 A un año. 3 por 100 DELEGADO EN LA PROVINCIA: F. ARIZTI Y ABEN

LA PAPELERA ESPAÑOLA

Compañía anónima

FABRICAS DE PASTAS en Rentería—Oroz—betelu—Villava—Segovia y Villalgordo.

FABRICAS DE PAPEL en Aranguren y Arrigorriá (Vizcaya).—Rentería (Guipúzcoa).—Illarramendi y Olarraiu (Tolosa Guipúzcoa).—Villava y Oroz—betelu (Navarra).—Villanueva de Gállego (Zaragoza).—Valladolid—Palazuelos (Segovia).—Besalú (Gerona) y Puente de D. Juan (Cuenca).

TALLERES DE MANIPULACION para la confección de sobres, resmillería, estuches de papel, cuadernos, copiadore, libros rayados, etcétera, en Tolosa, Madrid y Barcelona.

Para pedidos, precios y muestras, dirigirse á su representante D. VIRGILIO ECHENIQUE, ESLAVA 1, PAMPLONA.

(a) 5-4

los viajeros ni las mercancías que se acojan al nuevo sistema rápido de transportes.

El señor Maura reconoció la importancia que realmente tenía el asunto sometido á la consideración y objeto de las gestiones de los vigueses, y ofreció llamar la atención del Gobierno respecto á esta cuestión é influir para llegar á un resultado satisfactorio.

Después los comisionados vigueses dirigiéronse al ministerio de Gobernación, donde fueron recibidos por el señor La Cierva.

Ante el ministro expusieron las mismas razones que al señor Maura, y el señor La Cierva ofreció igualmente todo el apoyo que de él pudiese depender.

MENCHETA

Notas extranjeras

Fallecimiento.—Enfermedad

Roma.—El ministro de Justicia, Signore Gallo, que se hallaba convaleciendo de una grave pulmonía, ha sido hoy hallado cadáver en su propio lecho á causa de un ataque cardíaco que le sorprendió al despertar, según ha comprobado el examen facultativo.

El ministro de Hacienda, también del gobierno italiano, el distinguido Sr. Odamara de los diputados, cayó súbitamente herido de una grave ataque de apoplejía.

Su estado es gravísimo.

Para el culto

Roma.—La Congregación de Ritos ha aprobado la elección de la Virgen de Guadalupe como patrona de Extremadura, en España, y la de la Virgen de los Desamparados como Patrona tutelar de la infancia.

Echegaray

Roma.—En el teatro Odeon se ha estrenado, traducida al italiano, la obra de don José Echegaray "La Duda".

Autor é intérpretes fueron muy aplaudidos.

El terrorismo

Paris.—Se han recibido telegramas de Varsovia dando cuenta de haberse perpetrado un atentado dinamitero contra el príncipe Argutynsky, director de la Escuela Superior.

La máquina infernal fué colocada en una de las salas de la referida escuela. La detonación fué espantosa; el edificio quedó por completo destruido. El príncipe resultó milagrosamente ileso.

—En uno de los arsenales de Varsovia, al propio tiempo que se realizaba el atentado contra la Escuela Superior, un joven encontraba una muerte trágica por haberse detenido á coger un paquete depositado en las inmediaciones de un edificio oficial.

El paquete resultó una bomba que hizo explosión en la mano del desgraciado joven, que murió en el acto, horriblemente destrozado.

MENCHETA.

De madrugada

Noticias de Valencia

Madrid 8 (varias horas).

"La Correspondencia" de esta noche publica un suelto que ha sido muy comentado en los centros políticos.

Dice que es muy difícil el triunfo de los candidatos monárquicos por la circunscripción de Valencia, porque los liberales católicos se niegan á apoyar á los dinásticos por varias y poderosas razones.

Han celebrado esta noche una larga conferencia los señores Maura y Sanchez Toca.

Despertaba gran interés conocer el resultado de la misma, porque había cierto empeño en presentar como algo distanciado á los referidos señores.

La entrevista fué afectuosísima. El señor Sanchez Toca aceptó el encargo que le hiciera el señor Maura de estudiar y proceder á la reforma de la Ley municipal.

El señor Maura autorizó al exministro para que introdujera todas las reformas que éste creyese oportunas.

Se ha confirmado la noticia de haber sido suspendido el Ayuntamiento de Valencia. El presidente de la Audien-

cia ha nombrado juez especial al magistrado don Francisco Lapoya, el cual ha comenzado á instruir diligencias contra los concejales, ayudado del escribano señor Gallan.

Hay gran expectación por conocer el resultado.

Los estudiantes continúan en huelga. Hoy se dirigieron al Instituto obligando á todos los alumnos á abandonar las clases.

Los amotinados cogieron en la Universidad un banco y lo quemaron.

MENCHETA.

Ayuntamiento Constitucional

DE PAMPLONA

Anulada la subasta que tuvo lugar el día 14 de Febrero último, este Ayuntamiento ha acordado celebrar otra segunda para el arriendo del servicio de la recolección de la contribución directa que se reparte á la riqueza encastrada bajo las bases y condiciones aprobadas por el mismo y que se hallan de manifiesto en el Negociado de Hacienda de la Secretaría municipal, á cuyo efecto admitirá proposiciones en pliegos cerrados, desde la fecha del presente anuncio hasta las doce horas del día 14 del actual en los que se procederá á la apertura de los pliegos que se recibieran, en acto público que tendrá lugar en esta Casa Consistorial.

Pamplona 8 de Marzo de 1907.—Con acuerdo de S. E. Agapito Goñi, Secretario. v d 2-1

Nuevo Colmado

Plato del día: AJO ARRIERO CON LANGOSTA.

Ostras frescas de Marens. Quesos de Gruyere, Roquefort, Roncal, Bola y Nata. Pescados en conserva. Champagnes, vinos y licores de las marcas más acreditadas. Langostas frescas.

HERNIAS (Quebraduras)

DESVIACIONES DE HUESOS

de la columna vertebral, espalda, piernas, matriz

VISITA ORTOPEDICA ESPECIAL

En Pamplona los días 12 y 13 Hotel de la Perla.

En Vitoria 14 y 15 Hotel Pallarés.

En San Sebastian 16 y 17 Hotel Central.

Advertimos á los herniados y deformes de huesos, que llegará á Pamplona el Director técnico y reputado Ortopédico del "Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, y recibirá de once á seis en el Hotel Perla los días 12 y 13, á los que quieran encargarse alguno de nuestros acreditados aparatos modernos, que tanto éxito viene aplicando esta casa hace años, para tratamiento ó curación completa de las hernias y deformaciones del pecho, espalda, piernas, etc., etc.

Multitud de cartas de clientes agradecidos y curados con nuestros aparatos especiales, y sobre todo con nuestro "Reductor Contínuo curativo de las hernias", atestiguan el éxito alcanzado por este Gabinete en ocho años de existencia.

Visita ortopédica: En Pamplona los días 12 y 13 en el Hotel La Perla.

En Vitoria los días 14 y 15 en el Hotel Pallarés.

En San Sebastian los días 16 y 17 en el Hotel Central.

Se advierte al público NO CONFUNDAN ESTA CASA con otras que se anuncian en los mismos Hoteles de provincias, pues esta consulta que hace ocho años viene dándose mensualmente, nada tiene que ver con otras dadas por ortopédicos que no son del "Gabinete Mecanoterápico de Madrid", PRECIADOS, 34 y 36. 8-11 2-1

Estiércol El que desee un día al mes del cuartel de Caballería. Informarán en el comercio de Diego Miñe. 4-1

"Ovoides"

Llegarán en breve. 6-6 (a)

Patata de la Rioja

Ya conocida por sus buenas condiciones en el occido y buen gusto. También es inmejorable para la siembra. De venta en la calle de la Campana núm. 6. 8-8 9 4-3

Gran Tintorería Francesa

DE LYON

Se tiñen y limpian toda clase de prendas de vestir, como también boas, guantes, impermeables, sotanas, cortinas, colchales, tapetes, sombreros fieltro, &c. &c.

Para encargos calle Chapiela número 23, Guantería y Perfumería de Sádava, Sucedor de Ugarte. 8-8 (a)

